湖北省襄阳市面向全国公开选拔县级领导干部的

主要特点
一是公选的职位数量较多，都是紧缺急需岗位。这次公开选拔推出了20个县级领导职位，职位数量相对往次公选多。其中：⑴正县级职位3个：团市委书记1名；市招商局局长1名；襄阳高新技术产业开发区管理委员会副主任1名。⑵副县级职位17个：市城乡规划局副局长1名；市交通运输局总工程师1名；襄阳经济技术开发区经济发展局局长1名；市招商局副局长2名。另外，根据我市“一个龙头，六大支柱”产业建设需要，10月30日下午市编委会研究批复，市招商局新设置的招商分局局长高配副县级，市经信委新设置的产业办公室主任高配副县级。根据工作需要，这次把市招商局、市经信委2个单位新设置的12个职位拿出来公开选拔，具体是：市招商局汽车产业(新能源汽车)招商分局局长1名；市招商局装备制造产业招商分局局长1名；市招商局新能源新材料产业招商分局局长1名；市招商局电子信息产业招商分局局长1名；市招商局医药化工产业招商分局局长1名；市招商局境外招商分局局长1名；市汽车产业办公室(市新能源汽车产业办公室)副主任1名；市装备制造产业办公室主任1名；市电子信息产业办公室主任1名；市新能源新材料产业办公室主任1名；市医药化工产业办公室主任1名；市农产品深加工产业办公室主任1名。这既有利于新设置机构人员及时选配到位，又不会对现有县级干部职数比较紧张的情况产生影响。

二是面向全国公开选拔，扩大选人用人视野。这次面向全国范围内公开选拔，是近十年来历次公选所没有的。不仅党政群机关、事业单位、高等院校、科研院所、国有和国有控股企业的人员可以报名，上市公司中符合条件的人员也可以报名。

三是公选的职位以副县级为主,体现了向经济发展一线倾斜。这次公开选拔的20个县级职位中，副县级职位有17个，正县级职位只有3个，而且拿出来公选的职位基本上都是经济部门岗位。其中，涉及市招商局、市经信委的县级职位就占了15个，另外5个职位中，高新区管委会副主任、经开区经济发展局局长及市规划局副局长、市交通局总工程师等4个也是与经济相关的岗位，只有团市委书记1个属党群工作岗位。

四是报名资格条件适当放宽，不拘一格选拔人才。为广纳贤才，吸引全国各地优秀人才聚集我市共同推进“四个襄阳”建设，这次公选报名的资格条件，相对往次有所放宽。首先是没有一味强调年轻化。仅报名团市委书记职位的年龄在32周岁以下，报名其他职位的均在45周岁以下。其次是工龄上有所放宽。要求报名人员一般具有5年以上工龄，但全日制硕士研究生、博士研究生可分别放宽到3年和2年。第三是部分职位学历门槛较低。报名招商局9个县级职位的，除境外招商分局局长职位要求具备全日制大学本科以上学历且熟练运用英语外，其他8个职位的现学历均只需要大学本科及以上即可，没有强调全日制学历。第四是任职资格条件有所突破。按照《干部任用条例》及《党政领导干部公开选拔工作暂行规定》等要求，选拔正县级职位的应担任副县级领导职务满1年或正科级领导职务满4年，选拔副县级职位的应担任正科级领导职务满1年或副科级领导职务满4年，担任非领导职务的干部一般不能报考。考虑到中直机关、省直机关没有科级领导岗位，这次公选规定，担任非领导职务的干部只要具备相应任职年限也可报名。

五是不同岗位设置不同的选拔条件，力求人岗相适。除团市委书记职位没有限定所学专业及工作经历外，其他19个职位的报考条件均有所限定。为选拔到“能招商、会招商、招成商”的优秀人才，市招商局局长、副局长、招商分局局长等9个职位，均规定应熟悉或从事过招商引资和项目建设工作，掌握一定的招商引资资源，招商引资实绩比较突出。市经信委产业办公室6个职位的专业性较强，为选拔到适应“产业襄阳”建设需要的人才，均要求应为相关产业类专业毕业，或具有相关工作经历。其他4个职位，也结合各自岗位职责需要，设置了相应的专业及工作经历要求。

六是公选方法步骤有所改变，做到简便易行、提高效率。为全方位地考实考准报名人员的综合素质及发展潜质，我们在公选方式上作了探索改进。首先是以实地调研取代笔试。实地调研分职位组织，调研结束后，参加人员在规定时间内结合所报职位分别撰写调研报告或策划报告，更好地体现了动笔能力与动手能力的结合。其次是考察实行量化评分。为增强考察结果的客观性和真实性，在民主测评、考察组集体面谈等环节中设置不同权重的量化分值，市招商局职位考察对象还突出了招商业绩的考核。第三是实行网上报名。为方便外地人员报名，采取了网上报名的方式。同时考虑到有的报名人员难免有思想上的顾虑，特别规定报名时不需要单位提供证明。为避免入围人员不符合报名条件，规定在资格复审时，入围答辩环节的报名人员需要提供单位证明材料。

七是注重吸引高层次人才报名，实现了选拔干部与引进人才相结合。为吸引更多的高层次人才报名，还专门规定，通过此次公开选拔任用，具有全日制硕士研究生或博士研究生学历及学位的，待试用期满正式任职后，符合该市引进人才有关规定的，将享受相应待遇：具有全日制博士研究生学历及学位的，市财政一次性资助8万元安家费，除正常待遇外，五年内每月给予2000元的津贴补助；具有全日制硕士研究生学历及学位的，市财政一次性资助2万元安家费。
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